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∗ Une seule réponse est correcte pour chacune des questions

Exercice 1 :(4 points)
On considère l’échantillon statistique (1, 0, 2, 1, 1, 0, 1, 0, 0).
Q1:La moyenne de la population est: A 2

3
B 1

3
C 3

2

Q2:La variance empiriques est: A 2
9

B 4
9

C 2
3

En supposant que les données de cet échantillon sont des réalisations d’une variable de loi inconnue .
Q3:L’estimation non biaisée de l’espérance de cette loi est: A 2

3
B 4

9
C 1

2

Q4:L’estimation non biaisée de la variance de cette loi est: A 1
2

B 1
3

C 1
4

Exercice 2 :(6 points)
Une entreprise comporte un grand nombre d’employés avec un système de pointage des heures d’arrivée. Chaque employé doit arriver
à 8h. On a relevé le retard d’un échantillon de 25 employés. On a obtenu un retard moyen de 6,47 min pour un écart-type moyen 1,12
min. A partir de ces informations,On demande: de donner un intervalle de confiance au seuil de 0,9 pour l’écart-type du temps de retard.
Q5:la taille d’échantillon: A 25 B 6,47 C 1,12
Q6:La moyenne d’échantillon: A 6, 47 B 1, 12 C 25

Q7:L’écart-type d’échantillon: A 1, 12 B 25 C 6, 47
Q8:Le nivaux de confiance est:

A 1− α = 0, 9⇒ α
2 = 0, 05

B α = 0, 9⇒ α
2 = 0, 05

C 1− α = 0, 1⇒ α
2 = 0, 05

Q9:La statistique Z =
25S2

25

σ2 suivant la loi : A χ2(25) B χ2(24) C N(0, 1)

Q10:A l’aide de la table de la loi d’un χ2(24), on détermine:
A x1 = 13, 848 et x2 = 36, 415 tel que :P (Z ≥ x2) = 0, 05 et P (Z ≤ x1) = 0, 05

B x1 = 13, 845 et x2 = 36, 417 tel que :P (Z ≤ x2) = 0, 05 et P (Z ≤ x1) = 0, 05

C x1 = 13, 843 et x2 = 36, 418 tel que :P (Z ≤ x2) = 0, 05 et P (Z ≤ x1) = 0, 05
Q11:L’intervale de confiance pour la variance est:

A Ic(σ
2) = [ (n)S

2

x2
, (n)S

2

x1
]

B Ic(σ
2) = [ (n−1)Ŝ

2

x2
, (n−1)Ŝ

2

x1
]

C Ic(σ
2) = [ (n)Ŝ

2

x2
, (n)Ŝ

2

x1
]

Q12:Donc L’intervale de confiance pour la variance avec proba 0,9 est:
A Ic(σ

2) = [ (24)(0,09)
2

36,42 , (24)(0,09)
2

13,85 ]

B Ic(σ
2) = [ (24)(0,1)

2

36,42 , (24)(0,1)
2

13,85 ]

C Ic(σ
2) = [ (25)(1,12)

2

36,415 , (25)(1,12)
2

13,848 ]
Q13:Donc L’intervale de confiance pour la l’écart-type avec proba 0,9 est:

A σ ∈ [0, 012; 1, 022] avec proba 0,9
B σ ∈ [0, 927; 1, 505] avec proba 0,1
C σ ∈ [0, 927; 1, 505] avec proba 0,9
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source: https://eboik.com/

https://eboik.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf


Exercice 3 :(10 points)
On tire un échantillon de taille n = 200 dans une population d’effectif N = 650. Sur cet échantillon on trouve les résultats suivants:

n∑
i=1

nixi = 8247 et

n∑
i=1

nix
2
i = 341745.

La varaible étudiée X représent les salaires versés aux employés dans une entreprise donnée. On demande: de donner l’intervalle de
confiance au risque α = 5% se rapportant à l’estimation de la moyenne des salaires dans cette entreprise.
Q14:La taille de la population est: A 200 B 650 C 8247 D 341745
Q15:La taille de l’échantillon est: A 200 B 650 C 341754 D 8247
Q16:La moyenne observée sur l’échantillon est: A 41,235 B 60 C 72
Q17:L’écart type de l’échantillon est: A

√
8, 4 B

√
2, 7 C

√
3, 6

Q18:Le nivaux de confiance est: A α = 95% B 1− α = 95% C α = 5% D 1− α = 5%
Q19:L’intervalle de confiance de m au seuile de 1− α est formulé comme:

A P (x− z1−α
2
.σ(x) ≤ m ≤ x+ z1−α

2
.σ(x)) = α

B P (x− z1−α
2
.σ(x) ≤ m ≤ x− z1−α

2
.σ(x)) = 1− α

C P (x− z1−α
2
.σ(x) ≤ m ≤ x+ z1−α

2
.σ(x)) = 1− α

Q20:D’après l’énoncé de l’exercice le tirage est : A sans remise B avec remise
Q21:D’après la Q20, L’intervalle de confiance est reformulée comme:

A P (x− z1−α
2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ≤ m ≤ x+ z1−α

2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ) = α

B P (x− z1−α
2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ≤ m ≤ x+ z1−α

2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ) = 1− α

C P (x− z1−α
2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ≤ m ≤ x+ z1−α

2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ) = 1− α

Q22:L’écart-typr de la population est: A inconnue B connue
Q23:L’estimateur sans biais de l’écart-typr de la population sous le mode de tirage est:

A S′′ =
√
S2. n

n−1 .
N−1
N ⇒ S′′ = 2, 90

B S′ =
√
S2.n−1n .N−1N ⇒ S′ = 1, 90

Q24:D’après la Q23, L’intervalle de confiance est reformulée comme:

A P (x− z1−α
2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ≤ m ≤ x+ z1−α

2
. σ√
n

√
N−n
N−1 ) = α

B P (x− z1−α
2
. S
′′
√
n

√
N−n
N−1 ≤ m ≤ x+ z1−α

2
. S
′′
√
n

√
N−n
N−1 ) = 1− α

C P (x− z1−α
2
. S
′
√
n

√
N−n
N−1 ≤ m ≤ x+ z1−α

2
. S
′
√
n

√
N−n
N−1 ) = 1− α

Q25:La loi de la variable aléatoire X définie au niveau de la population est: A inconnue B connue
Q26:L’échantillon prélevé de cette population va suivre une loi:

A normale de paramètre E(x) et σ(x).En effet x̄ ∼ N(E(x);σ(x))

B normale de paramètre E(x) et σ(x).En effet x ∼ N(E(x);σ(x))

C normale de paramètre E(x) et σ(x).En effet x ∼ N(E(x);σ(x))

Q27:D’après la Q11 : A (x−E(x)
σ(x) ) ∼ N(0; 1) B (x−E(x)

σ(x) ) ∼ N(0; 1) C (x−E(x)
σ(x) ) ∼ Student(n− 1)

Q28:La valeur de Z1−α
2

est donnée par la table de la : A loi normale B loi Student C loi χ2(n)

Q29:Donc la valeur de Z1−α
2

est: A 1,96 B 2,58 C 1,64 D 2,776
Q30:Si on remplace Z1−α

2
,(S′′ ou S′), N et n par leurs valeurs, L’intervalle de confiance de la moyenne m de la population au risque

de 10% est donné comme:
A P (40, 90 ≤ m ≤ 41, 57) = 0, 95

B P (12, 45 ≤ m ≤ 13, 56) = 0, 05

C P (59, 61 ≤ m ≤ 60, 38) = 0, 95
Q31:Interpréter:

A On a 95 chances sur 100 pour que le salaire moyen des employés de cette entreprise soit compris entre 40,90 et 41,57
B On a 95 chances sur 100 pour que le salaire moyen des employés de cette entreprise soit compris entre 58,22 et 59,13
C On a 5 chances sur 100 pour que le salaire moyen des employés de cette entreprise soit compris entre 12,45 et 13,56.

� Bon courage �
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Mémento de slatistique 

TABLE DE LA LOI DU X 
X étant une variable aléatoire de loi du x* à n degrés de liberté, et a un réel de [0,1), 

la lable donne la valeur En,a = F(-a), telle que P{Y> Zna)=a. Tn 

En R, la commande corresp01ndante est qchi»q (1-alpha, n). 

------ -----. 

-12 

n, a 

20 

(t 

0.995 0.990 0.975 0.95 0.9 0.8 0.7 0. 0.3 0.2 0.1 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001| 0.00004 0.0002 0.001 0.004 0.02 0.06 0.15 0.46 1.07 .64 2.71 5.02 6.63 7.88 10.80 
7.38 9.21 10.60 13.82 
9.35 1I.34 12,84 16.27 

4.88 5.99 7.78 9.49 1.14 13.28 14.86 18.47| 
11.07 12.83 15.09 175 20.52 

3.83 5.35 7.23 8.56 10.64 12.59 14.45 16.81 18.55 22.46 6.35 8.38 98) 12.02 14.07 16.01 18.48 20.28 24.32 9.52 11.03 13.36 15.51 17.53 20).09 21.9S 26.12| 8.34 10.66 12.2 14.68 (!6.92} 19.02 21.67 23.59 27.88 
9.34 1.78 13.44 15.99 18.31 20.48 23.21 25.19 29.59 

0.01 0.02 0.05 0. 10 0.21 
3.8-1 

0.45 0.71 L.39 2.41 3.22 .61 
6.25 

0.07 0.11 5.99 
22 0.35 0.58 I.0) 1.42 2.37 3.66 4.64 7.81 0.21 0.30 0.4 18 0.71 

0.55 0.83 1.15 1.61 
I.06 1.65 2. 19 3.36 

0.41 2.34 3.00 4.35 .06 7.29 9.24 
6 0.6 58 0.87 1.24 1.64 2.20 3.07 
7 0.99 1.24 1.69 2.17 2.83 3.82 4.67 

1.34 .65 2.18 2.73 3.49 4.59 
4.17 5.38 6.39 

5.53 7.34 
9 1.73 .09 2.70 3.33 
10 2 16. 2.56 3.25 3.94 4.87 6.18 7.27 
1 2.60 3.05 3.82 4.57 5.58 10.34 12.90 14.63 17.28 19.68 21.92 21.72 26.76 31.26 9.03 1.34 1.01 15.81 18.55 21.03 23.34 26.22 28.30 32.91 7.04 8.63 9.93 12.34 15.12 16.98 19.81 22.36 24.74 27.6 29.82 34.53 7.79 9.47 10.82 13.34 16.22 18.15 21.06 23.68 26.12 29.14 31.32 36.12 

6.99 8.15 
12 3.07 3.57 4.40 5.23 6.30 7. 
13 3.57 5.01 

5.63 
4.11 5.89 

14 4.07 4.66 6.57 
15 4.60 5.23 6.26 7.26 8.55 10.31 1.72 14.34 17.32 19.31 22.31 25.00 27.49 3.58 32.80 37.70 16 5.14 S.81 6.91 9.31 11.15 12.62 15.34 18.12 20.47 23.54 26.30 28.85 32.00 34.27 39.25 10,09 12.00 13.53 16.3419.51 21.61 24.77 27.59 30.19 33.41 35.72 40.79 9.39 10.86 12.86 14.44 17.34 20.40 22.76 25.99 28.87 31.53 34.81 37.16 42.3 11.65 13.72 15.35 18.34 21.69 23.90 27.20 30. 1 32.85 36.19 38.58 43.82 10.85 12.44 14.58 16.27 19.34 22.77 25.0-1 28.41 31.41 31.17 37.57 0.00 45.31 

7.96 
7.56 8.67 5.70 6.41 

18 6.26 7.01 8.23 
9 6.84 7.63 8.91 10.12 

20 7.43 8.26 9.59 

0.28 11.59 13.24 15.44 17.18 20.34 23.86 26.17 29.62 32.67 35.48 38.93 4L40 46.8 0.98 12.34 14.04 16.3I 18.10 21.34 21.94 27.30 30.81 33.92 36.78 40.29 42.80 48.27 10.20 11.69 13.09 14.85 17.19 19.02 22.34 26.12 28.43 32.01 35. 17 38.08 41.64 4.18 49.73 

21 8.03. 90 
22 8.64 9.: 54 
23 9.26 
24 .89 10.86 12.40 13.85 15.66 18.06 19.94 23.34 27.10 29.35 33.20 36.12 39.36 42.98 45.56 51.18 10.52 11.52 13.12 14.61 16.47 18.94 20.87 24.34 28.17 30. 68 34.38 37.65 40.65 41.31 46.93 52.62 
25 

11.16 12.20 13.84 15.38 17.29 19.82 21.79 25.34 29.25 31.79 35.56 38.89 41.92 45.64 18.29 54.05 11.81 12.88 14.57 16.15 18.11 20.70 22.72 26.34 30.32 32.91 36.74 40.11 43.19 46. 96 19.64 55.48 12.46 13.56 15.31 16.93 18.94 21.59 23.65 27.34 31.39 34.03 37.92 41.34 44.46 48.28 50.99 56.89 13.12 14.26 16.05 17.71 19.77 22.48 24.58 28.34 32.46 35.14 39.09 42.56 45.72 49.59 52.34 58.30 30 3.79 14.95 16.79 18.49 20.60 23.36 25.51 29.34 33.53 36.25 40.26 43.77 46.98 50.89 53.67 59.20 

26 
27 
28 
29 

Pour n > 30, on admet que: n,u 2a t V2n-1f si a< 

En.aW2n-1 - W20-a) si a2 
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